



新 时 代 新 征 程 新 伟 业

贵州省铜仁市广泛开展“同心向党·共卫国防”系列活动

“绿色通道”绘出拥军同心圆

本报讯 廖勇、特约通讯员祝光强报道：“感谢县人武部领导出面协调，我家属已调至思南县中医院工作……”初夏时节，刚刚走下演训场的陆军某部军官袁浏兵，迫不及待拨通贵州省铜仁市思南县人武部领导的电话。袁浏兵的妻子杨红英原来在德江县民族中医院工作，自母亲和岳母先后身患疾病后，年幼的儿子无人照顾。不久前，思南县人武部、县卫生健康局和人社局得知这一情况后，开通“绿色通道”，主动上门对接协调其妻子工作调动事宜，仅半个月时间就办好了调动手续。

无独有偶。刚刚在上级组织的岗位练兵比武中取得优异成绩的某部德江籍现役军官田林，手捧荣誉证书，难掩内心喜悦：“是家乡党委政府这个‘大后方’，让我心无旁骛精武强能。”几年前，田林的父亲因交通事故不幸离世。几年来，田林的父亲因交通事故不幸离世，肇事方无力履行全部赔偿责任，加之母亲身患多种疾病丧失劳动能力，家庭生活雪上加霜。去年，田林家的情况由所在部队反馈到铜仁市后，市人民检察院和军分区指定德江县人民检察院和县人武部及时对接县退役军人、民政、司法等相关部门，展开司法调解和困难救助，为田林母亲发放国家司法救助金，县人武部和退役军人事务局实施定向帮扶，帮田林家渡过难关。

“只有解决后顾之忧后代难题，前方官兵方能心无旁骛投身强军兴军事业。”

铜仁军分区领导介绍，近年来，部队官兵现实困难和利益诉求复杂多样，一些棘手问题涉及多部门、多行业、多领域，仅靠一个单位、一个部门无法独立破解，需要多方发力、共同解决。为此，铜仁市广泛开展“同心向党·共卫国防”系列拥军优属活动，双拥工作领导小组牵头，民政局等多部门联动，进村入户走访调研，开通更多的“绿色通道”，全面了解铜仁籍官兵家庭困难需求，通过一事一报、一户一策、一人一案等方式，为他们送温暖、解难题。

翻阅该市双拥办解帮困工作台账，一件件事实跃然纸上：江口籍某部战士李志家属患重病，人武部协调当地医院开通“绿色通道”，其家属得到及时

救治；松桃籍某部下土龙静家宅基地被邻居非法侵占，县人武部、司法局、派出所等部门联合调查取证，积极协商处置，纠纷圆满解决；印江县3名现役军人的孩子因户籍问题未能就近入学，县人武部与教育局、学校沟通协调，3名军娃顺利入学……铜仁市退役军人事务局负责人告诉笔者，去年以来，全市先后解决40余名随军家属就业难题，妥善安置转业军官、退役士兵100余人，协调200余名军人子女优先入学、入托，为3000余名退役军人提供就业岗位。

条条“绿色通道”，绘出拥军同心圆。截至目前，全市先后收到铜仁籍官兵立功受奖喜报300余份，其中三等功以上喜报40余份。



初夏时节，中国记协组织近40名全国新闻界采编骨干来到安徽省六安市开展“‘四力’实践”安徽行活动。在金寨县革命博物馆，讲解员讲述了一段8年前的寻亲故事，在场的媒体人纷纷落泪。

“我叫吴立普，今年86岁，是烈士黄先彬的遗腹子。听母亲说，1932年初，父亲告别家人奔赴战场。说好了要赶在我出生前回来的，没想到，这竟是永别。父亲牺牲后，为了躲避国民党反动派的迫害，母亲怀着我就嫁，直到1984年，父亲被追认为烈士，这张烈士证才辗转送到我的手里。我从没见过父亲，但我总会梦到他，虽然人影很模糊，可我知道那就是父亲。我想他，今天专门来看看他。”2018年3月22日，一位穿着朴素的老人把一张烈士证带到金寨县革命博物馆工作人员面前，并说出了藏在心里多年的话。

这张带着老人体温、已经破损的烈士证上写着：“红四军第十师二十九团机枪连连长黄先彬，一九三二年在苏家埠作战牺牲。”

工作人员陪着吴立普在烈士墙上找到黄先彬的名字。让人没想到的是，同名同姓的“黄先彬”竟然有4位。抚摸着墙上的名字，吴立普把每一个“黄先彬”都一笔一画地描了一遍。每描完一个名字，他都要轻轻喊上一声“爹”。这一声“爹”，迟到了80多年；这一声“爹”，老人在梦里喊过无数次。

那一刻，时间仿佛回到了80多年前。豫鄂皖熊匪燃烧的革命烈火，引起敌人的恐慌。国民党反动派在大别山区展开第三次“围剿”，在兵败商潢、黄安之后，又集结重兵进攻皖西。红四军二十九团机枪连连长黄先彬接到上级命令，带机枪连绕到敌后阻击增援。让他没想到的是，敌人竟派了一个旅的兵力增援。无论是装备、弹药和人数，双方实力悬殊，这是一场没有悬念的战斗。然而，敌人做梦都没想到，机枪连硬是将他们堵在了焦土一样的阵地上动弹不得。两天一夜的激战，机枪连官兵成功切断了敌人的增援，黄先彬也把20岁的宝贵生命永远留在了苏家埠战场上……

过了许久，吴立普抑制住悲伤，伸出满是老茧的手，再次小心翼翼地

一声『爹』，迟到了八十多年

潘进 胡爱莹

抚摸了墙上的名字，每抚摸一个，又轻轻地喊了一声“爹”……

当年离开时，吴立普决定把烈士证捐赠给金寨县革命博物馆。博物馆领导问他生活上有没有困难，他笑着说：“我很好，我很好，谢谢你们。请把帮助留给最需要的人吧。”

一寸山河一寸血，一杯热土一杯魂。这就是金寨，这就是老区真实的写照。

上图：吴立普捐赠的黄先彬烈士的烈士证。

河南省内乡县健全完善军检协作机制共卫钢铁长城

“检察蓝”拥军品牌越擦越亮

本报讯 张良广、李博报道：“娃的义务兵家庭优待金每年都能及时发放，娃在部队服役安心，我们军属在家也舒心。”日前，河南省内乡县籍现役士兵梁嘉园的父亲，对前来核查义务兵家庭优待金发放情况的军地工作人员说。

“义务兵家庭优待金发放是拥军优属工作的重要内容，是激励现役军人安心服役、适龄青年踊跃应征的重要举措。”内乡县人民检察院检察长马婉珍介绍，近年来，为确保义务兵家庭优待金足额及时发放，他们联合县人武部，军检协作成立河南省首家为军服务工作站，建立完善共同办理涉军案件、共同

开展涉军案件“回头看”等7项制度，较好维护了“最可爱的人”的合法权益。4年来，通过把义务兵家庭优待金、立功受奖军人奖励金发放事项列入公益诉讼监督范围，确保了全县义务兵家庭优待金、立功受奖军人奖励金全部及时足额发放，“检察蓝”拥军品牌越擦越亮。

“军检协作机制运行以来，检察机关积极担当作为，深入乡镇和驻军部队开展法治宣讲教育，深挖案件线索，通过公开听证、宣告送达等方式，有效推动问题解决，实现政治、社会、法治和军事多重效益。”县人武部领导告诉笔者，检察机关紧盯军人军属地位和合法权益保护，

积极开展检察公益诉讼专项监督活动，对辖区内未张贴“军人依法优先”标识、未设置军人军属优先服务窗口和未落实军人军属优待政策等问题进行排查，召集相关部门参加军人军属合法权益保护行政公益诉讼案件公开听证会。针对驻军周边养殖场影响军用设施问题，县人武部协调检察院发出诉前检察建议，促使养殖场易地搬迁重建。截至目前，军检协作解决涉军问题4件，核查办理事关国防利益案件线索2件，落实军人优待优抚事项40余件。

今年年初以来，县人武部联合县人民检察院开展“保护革命文物、传承红

色基因”专项检察监督活动，对10处烈士纪念设施、11处革命遗址的管理和保护情况进行检查，发现普遍存在管理维护不到位情形后，县人民检察院随即向县文物局、退役军人事务局和师岗镇人民政府等行政机关公开送达检察建议。县文物局立即组织召开全县红色资源保护专题会议，对检察建议中提出的各方面问题进行整改；县退役军人事务局积极争取资金对损毁设施进行修缮，并配备专业的讲解人员；县文物局申报县级文物一事一议资金，省级文物专项资金，整治周边环境，并划定保护范围，配备专人进行日常维护。



陌生地域砺精兵

初夏时节，西藏日喀则军分区组织民兵专业分队在陌生地域开展战术训练，提升作战应急能力。

图①：搜索前进。
图②：跨越壕沟。

王 乾、尤捷宇摄影报道

甘肃省天水军分区提升民兵队伍专业化水平 平时编得实 用时顶得上

本报讯 王民坤报道：“今年我们新入队民兵中大专以上学历占96%，专业对口率达90%，有资格认证的超过87%……”日前，在甘肃省天水军分区民兵整组情况通报会上，战备建设处汇报了最新的成果数据。

平时编不实，用时顶不上。一次，天水市秦州区娘娘坝突发森林火灾，军分区迅速集结民兵支援灭火行动。到了现场，大家发现：支援队伍里救援专业骨干不多，有的民兵不会操作专业设备。“问题出在哪？”该军分区党委一班人深入调研后发现，过去民兵整组重数量轻质量，只求把人员编齐编满，不求把队伍编好建强，导致民兵分队专业化程度不高。

“吃一堑，就要长一智。”军分区战备建设处领导介绍，针对灭火行动中暴露出的问题，今年整组中，他们按照“打仗需要什么就编什么，遂行任务缺少什么就建什么”原则，着力把更多优秀退役军人、专业技术人才和抢险救灾专业力量编入民兵队伍。

“随着作战样式的演变和抢险救灾任务的常态化多样化，民兵支援保障领域

大幅延展，如何将专业技术力量编实建强，是我们民兵整组的主攻方向。”战备建设处参谋于斌告诉笔者，天水是工业大市，拥有丰富的科技潜力和人力资源，军分区着眼支援保障任务需求，统筹地方资源，先后编建无人机支援、测绘导航和气象水文保障3支专业民兵分队，并优化运输、侦察、通信和抢险救灾等民兵分队力量结构，满足作战应急需要。为吸引更多专业技术骨干加入民兵队伍，各单位运用电视、网络、微信公众号等平台，面向社会发布《基于民兵招募令》，动员发动测绘、网络、通信、电力和工程机械操作等方面技术人员，踊跃加入民兵组织。同时，联合地方党委政府，针对专业技术人员的征集、选拔和优待等工作，出台各类保障政策法规10余件。

“通过广泛的宣传发动，严格的考察把关和暖心的优待政策，一批行业尖子、技术能手加入民兵队伍，达到了编一次战斗力提升一步的目的。”市民兵应急教导员刘伟说。

本版责任编辑 卢 军